

我省投入真金白银 全力支撑乡村振兴

本报讯(记者 胡晓蓉)“十四五”时期是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重要过渡期。5年来,我省坚决贯彻落实党中央决策部署和省委、省政府的各项重点工作要求,坚持财政支持的政策不变、力度不减,更加注重精准投入和严格管理,从提高强农惠农富农政策效能、提升农业综合生产能力及质量效益、推进宜居宜业和美丽乡村建设等方面持续发力,以真金白银支撑乡村振兴。

强统筹与促撬动双轮驱动,构建多元保障格局。我省贯彻“三农”工作“重中之重”和农业农村“优先发展”要求,多渠道做好投入保障。财政资金方面,统筹中央和省、州(市)、县(市、区)各级资金,全省农林水支出5年累计达4572.54亿元,获得中央衔接资金876.08亿元,安排省级衔接资金394亿元,居全国省级资金规模第一。撬动投资方面,运用“政银担保投”组合工具,引导撬动金融和社会资本投入农业农村,拨付农业农村融资担保奖补资金14.78亿元,推动省农担公司为15万个项目提供担保直接融资448.83亿元;安排农业保险保费补贴56.2亿元,引导保险机构为全省2890余万户次农户提供风险保障;向省级投资主体注入33.38亿元项目资本金,撬动各地财政、社会资本等投资210.47亿元参与农村供水保障项目建设,为乡村振兴注入了更多源头活水。

兴产业与促就业双向发力,增强内生发展动力。将有限的财政资源用到产业和就业两个紧要处、管用处,努力拓宽农民增收渠道。一方面,大力支持产

业发展。以衔接资金为例,中央和省级衔接资金用于产业的比例从2021年的50%、50%分别提高到2025年的61.7%、52%,2025年支持联农带农富农产业项目资金超过152亿元。同时,安排资金支持种业振兴、高标准农田建设、农业科技攻关等重点领域,夯实产业基础、提升全产业链效益。昭通的苹果、竹子、文山的三七,保山的小粒咖啡等,已成为老百姓增收致富的产业。另一方面,促进农村劳动力多渠道就业。“十四五”以来,全省农村居民人均可支配收入年均增速达8%,特别是脱贫县农民收入增速连续4年高于全国、全省农民收入增速。

严监管与重绩效双管齐下,提高资金使用质效。财政部门紧盯涉农资金管理的关键领域和薄弱环节,努力提高政策实施效果和资金使用效益。管理上,着力构建涉农资金管理机制,做到每日监测、每周汇总分析,每旬通报整改,“一竿子插到底”调度到县和县级资金量较大的项目,项目资金管理实现具体化、常态化和长效化,推动项目实施和预算执行不断加快。绩效上,我们完善涉农资金绩效机制,强化绩效评价结果运用,在全国率先开展地区产业绩效综合评价,还开展了水利专项资金、农村综合改革专项资金、“一县一业”奖补资金等多项涉农资金绩效评价,将绩效评价结果纳入资金分配的重要因素,实施奖优罚劣,促进资金高效运行。2023年和2024年,我省衔接资金国家绩效评价考核连续两年获得A等次,得到中央奖励资金5.9亿元。

德宏州:金融“活水”润泽特色产业

“十四五”以来,中国人民银行德宏傣族景颇族自治州分行始终坚守服务实体经济的根本宗旨,立足德宏民族团结、生态富集、沿边开放实际,构建起稳总量、优结构、促创新的金融布局,通过金融“活水”精准滴灌,助力德宏州实体经济形成基础产业托底、特色产业增效、新兴动能驱动、开放格局赋能的良性循环。

聚焦政策传导效能提升,人民银行德宏州分行精准运用各类货币政策工具,实现金融资源精准配置与实体经济融资成本有效降低。打造年度规划、季度分析、定向指导的政策传导闭环,制定全州年度信贷指导意见与支持重点;每季度召开金融运行分析会,研判经济形势与成效评估;通过政策解读、现场督导、窗口指导等形式,定向引导金融机构优化信贷投向,确保政策精准落地见效。“十四五”以来,累计发放支农、支小再贷款33.37亿元;为辖内金融机构发放普惠小微贷款支持工具激励资金3588.86万元,撬动新发放普惠小微贷款23.11亿元。落实阶段性减息、延期还本付息等政策,在特殊时期为市场主体提供激励资金3.25亿元,阶段性减息1192.47万元,支持市场主体11.81万户。

紧密围绕高原特色农业布局,人民银行德宏州分行引导金融机构创新推出“石斛贷”“坚果贷”“咖啡贷”等特色农业信贷产品,满足不同涉农主体融资需求,夯实边疆产业基础。截至2025年第三季度末,全州高原特色农业产业贷款余额101.42亿元、同比增长16.71%,其中咖啡、坚果、中药材等产业同比增速均超过20%。围绕傣族剪纸、德昂酸茶、民族织锦等民族文化产业,推动金融机构将金融服务与文化传承、乡村旅游、电商销售有机结合。“十四五”时期,落实民贸民品贷款贴息政策,审核通过395笔贴息贷款。

本报记者 管毓树 通讯员 李丹

迪庆州:打造普惠金融服务港湾

寒意渐浓,维西傈僳族自治县塔城镇的普惠金融服务港湾内却暖意融融。

当地一家养殖合作社计划引进一批优质牦牛种畜,但被自筹资金缺口难住。一筹莫展之际,得知镇上银行网点开设了“普惠金融服务港湾”,专门助力小微企业破解融资难题。“以前去城里银行办贷款,门槛高、手续多,根本不敢想能贷到钱。”该合作社负责人直言,原本只是带着试一试的想法,没想到贷款流程十分顺畅,金融顾问主动上门摸排情况,协助整理资料,不到两周贷款就顺利获批,80万元资金稳稳落地。

“普惠金融服务港湾”既为小微企业破解资金难题,也成为创业青年开启事业的能量补充站。从融资对接点升级为“融资+融智”的综合服务体系,金融火种点亮了越来越多小微企业的发展梦想。截至2025年12月,迪庆藏族自治州已建成“普惠金融服务港湾”13个,这些扎根在乡镇街头的金融前哨,累计为1696户民营企业提供信贷资金16.18亿元。

在德钦县飞来寺景区,由36家酒店、民宿组成的经营管理公司也获得了

山 县域经济

永平县 物流枢纽聚能 特色产业受益

近年来,永平县以省级物流枢纽建设为核心抓手,立足自身产业禀赋,不断构建功能协同、高效联动的物流服务体系。

永平县的物流升级,始终锚定产业发展的现实需求。永平县是“中国核桃之乡”,2024年全县核桃种植面积达158.7万亩,全产业链产值35.87亿元。县内矿产资源丰富,大宗物资高效流通的需求日益迫切。为此,永平县在省级产业园区桃园片区精准布局“一站五中心”功能集群,涵盖铁路货运站、金属非金属矿仓储物流中心、冷链物流中心等六大功能片区,规划面积828.5亩,总投资约10.18亿元,精准破解产业流通堵点。

随着核心项目相继落地运营,产业流通效率显著提升。2022年建成投用的铁路货运站占地169亩,2024年货运量达196万吨,通过衔接杭瑞高速公路、320国道等,形成铁路、公路干支联动的运输格局。紧邻的金属非

年完成交易量近100万吨,成为滇西矿产资源集散的核心平台。联动建设的云南核桃(坚果)交易中心用地16亩,2024年外贸出口实绩交易额达16549.63万元,同比增长186.24%。

除了已投用项目,永平县冷链物流中心项目正稳步推进。据了解,该项目总投资超过1亿元,选址于大瑞铁路火车站旁,占地面积超过3万平方米,规划建设3座常温、变温仓库及配套用房。目前项目已完成主体施工,正开展设备安装调试,预计今年一季度正式投用。项目运营方将整合滇西片区仓储资源,为永平及周边县市的果蔬、畜禽产品等提供专业冷链服务。

项目集群的成型,推动全县物流服务网络日趋完善,持续释放枢纽辐射效应。永平县已建成省级产业园1个、综合物流枢纽1个,物流集散配送中心5个、大宗商品物流中心2个,配套农贸市场15个、畜禽产品交易市场2个;设立电子商务网点44个、快递服

务网点25个,开通邮政州级干线2条、县级干线6条。枢纽干线运输覆盖周边50公里范围,联动昆明、大理、保山、瑞丽等国家和省级物流枢纽,衔接多个边境口岸,成为滇西与南亚东南亚物资往来的重要中转站。

为保障枢纽高效运转,永平县创新采用“国有统筹+专业分工”模式,由国有独资企业永平众鑫城乡融合产业投资有限公司统筹枢纽整体运营,博信林业、旭承供应链、天津嘉通安吉等专业企业分别负责农产品配送、矿产仓储、冷链物流等业务,形成政企协同、高效运转的运营格局。

目前,永平县省级物流枢纽已完成投资6.63亿元,多式联运物流中心、城乡配送中心、物流大数据中心等项目正开展前期工作。随着枢纽功能逐步完善,将进一步打通核桃、矿产等特色产业运输通道,为区域农业产业升级、跨境物流协同注入强劲动力。

本报记者 李丽

目 资讯

云南铁路网 覆盖范围不断扩大

本报讯(记者 胡晓蓉)“十四五”以来,我省持续完善省内铁路网络,提升运输服务品质,助力沿线经济社会发展,服务乡村振兴。

织密路网骨架,畅通发展“大动脉”。“十四五”期间,我省全力推进铁路建设,营业里程从“十三五”末的4123公里提升至5000公里以上。2021年至2024年,累计完成铁路基本建设投资383.45亿元。中老铁路、大瑞铁路大保段、丽香铁路、弥蒙铁路等一批重大工程相继建成通车。全省14个州(市)开通火车,普洱、西双版纳、迪庆、保山等先后迈入动车时代。

“十四五”以来,云南高铁网络的延伸和普速铁路的提质,大幅压缩了城市间的时空距离,铁路部门持续优化客运产品结构,推广电子客票、刷脸进站、宠物托运等服务,让说走就走的旅行和高效便捷的通勤成为现实。同时,铁路网的不断完善和复线、电气化改造,显著提升了云南铁路整体货运能力和效率,发送货物量平均年增长4.9%,为省内大宗物资运输和跨境物流提供了强大支撑,也让云南的茶叶、咖啡、鲜花、水果等“山货”快速走向全国乃至全球市场。

“十四五”期间,我省共开行省内乡村振兴班列795列、运输货物25.2万吨;做好务工专列,革命老区红色旅游列车开行组织工作,共受理务工团体680多批次,运送务工人员8万余人次;丽香铁路、大瑞铁路大保段的开通,为沿线带来了滚滚客流,云南省革命老区、贫困地区发送旅客约1756.7万人次。同时,我省铁路部门还保持每日开行4列公益性“慢火车”,以低廉的票价,贴心的服务,成为服务偏远山区、民族地区群众出行、求学、就医、赶集、务工的便民车。

随着渝昆高铁、文蒙铁路等项目建设快速推进,文靖、临普等沿边铁路项目落地,云南路网结构将持续优化,枢纽功能将进一步强化。

祥鹏航空优化冬季航线 方便游客避寒和赏冰

本报讯(记者 胡晓蓉)入冬以来,国内旅游市场迎来传统旺季,南北气候的显著差异催生了南下避寒与北上赏冰的双向出行热潮。祥鹏航空精准把握市场需求变化,针对性优化航线运力配置,执飞多条东北热门航线。

云南作为冬季出行的热门之选,尤其受到家庭出游、康养旅客的青睐。祥鹏航空顺势强化北方城市至南方暖地的航线网络,打造多条避寒出行通道。北京、天津、乌鲁木齐、济南、西安等北方核心城市飞往昆明、成都天府、丽江、西双版纳等经典避寒航线,凭借稳定的运力和优质服务收获高关注度。

与南下避寒热潮形成呼应的是,北方冰雪旅游市场同样迎来高峰。祥鹏航空运营的西双版纳、昆明、成都天府至东北、新疆等冰雪胜地的航线受到众多旅客欢迎。在东北方向,西双版纳—石家庄—哈尔滨、昆明—石家庄—哈尔滨、成都天府—哈尔滨、西双版纳—石家庄—长春、西双版纳—昆明—沈阳、昆明—赣州—哈尔滨航线,入冬以来客流持续攀升;新疆方向,郑州、成都天府、兰州至乌鲁木齐等航线,因独特的冰雪景观和民俗体验备受游客青睐,成为冰雪旅游出行的优选航线。为让更多旅客畅享冰雪乐趣,祥鹏航空针对性推出特惠机票政策,同时围绕冬季出行群体多样化需求,细化服务举措,针对青年旅客、老年康养群体、家庭出行等不同客群,推出差异化购票优惠方案,全方位满足旅客高品质、个性化的出行需求。

丽江推出滇超联赛 系列消费券

本报讯(记者 李铁成 通讯员 秦文静)2025/2026富滇银行云南省省城足球联赛开赛以来,丽江市推出滇超联赛系列消费券发放活动,让“体育+消费”深度融合,消费券覆盖超市购物、餐饮美食、日常消费等多元场景,促进丽江冬季消费市场繁荣。

活动中,丽江市推出5大类专项消费券,实现全市核心消费区域全覆盖。其中,丽江滇超联赛专项消费券满足观赛人群聚餐、休闲、伴手礼采购需求;火塘美食券提升本地特色饮食文化体验;便利店专项券满足自驾观赛人群旅途补给与市民日常消费需求;商超专项券覆盖沃尔玛等大型商超,方便家庭团购;美食、美宿、“三美”消费券涵盖餐饮、住宿、百货等全品类消费,全方位满足市民和游客需求。

市民和游客可通过“云闪付”App、“工银+生活”App两个渠道申领使用消费券。消费者只需将手机GPS定位在丽江市范围内,即可免费领券,消费时出示相关App付款码便可自动核销抵扣,全程无需烦琐操作。丽江市商务局还联合多家企业推出球迷专属促销活动,消费券可与商家优惠叠加使用。

丽江市商务局统计数据显示,截至2025年末,全市共发放“三美”消费券超过29万张,释放优惠670余万元,带动消费4600余万元;丽江滇超联赛专项消费券发放4万余张,优惠100余万元,带动消费700余万元;商超专项券发放近6万张、优惠110余万元,带动消费630余万元。

华坪县 项目落地提速 发展动能更足



华坪产业园区。 本报通讯员 胡才星 摄

年产2000万套泡沫包装件项目2025年2月开工建设、7月试投产,从开工到投产仅用了150天;中药材种植和流通服务中心项目总投资2000万元,2025年3月开工,仅用200天完成种植基地建设和车间调试;魔芋加工项目总投资1500万元,2025年7月开工,仅用120天就可试生产,目前已完成首批产品下线……2025年,华坪县锁定产业强县目标,亮出务实举措、聚焦招商引资、优化营商环境、强化服务保障,为县域经济发展持续注入强劲动能。

“华坪的营商环境很好,不管是建厂还是运营,遇到问题,政府都会及时帮助协调解决,办事效率高,还能争取各项政策给予扶持,一定程度缓解了企业的压力。”入驻华坪产业园区的企业负责人罗梁说。

营商环境是招商引资的强磁场和金名片。招商引资是经济工作的生命线,是推动区域发展的硬支撑,华坪县始终把招商引资摆在突出位置,形成党政“一把手”带头干、全县“一盘棋”合力干、政企“一条心”共赢干的良好局面。

据统计,2025年华坪县新签约项目32个,完成年度目标的107%。其中,1亿元以上新签约项目12个,完成年度目标的133%;新落地亿元以上项目5个、同比增长67%。县委、县政府主要负责人先后赴省外招商9次,接待客商考察洽谈57批次;全县各级各部门外出招商39次。

不做大水漫灌的无用功,只做精准滴灌的务实活,华坪县立足于华坪清洁能源、生态农业、矿产资源等方

面的资源禀赋,充分挖掘特色和优势,狠抓项目策划包装,建立招商项目库。先后包装了华坪县储能、芒果精深加工、龙头果子山旅居、低空飞行器生产制造项目等37个重点招商项目。

一个个优质项目的背后,是靶向招商的精准发力。华坪县聚焦园区经济与乡村旅游,通过产业链招商、以商招商、项目招商等模式,先后到北京、上海、河南、内蒙古、广东等地,对接昆仑万维、中屹慧启、国润实业、维先农业、若谷文旅等企业,致力引进一批推动产业集聚、带动群众增收的项目。如今,以园区为代表的经济主体蓬勃发力,为全县经济社会高质量发展增添了底气,更让招商热潮在华坪奔涌向前。

本报记者 李铁成 通讯员 何官池

个旧市 工业智能利企 数字转型惠民



个旧市城市管理线上枢纽。 本报通讯员 龙江 摄

一大早,个旧市市民林筱像往常一样打开手机里的“锡嘟嘟”小程序,屏幕上立即跳出青芒、鲁沙梨、石榴等琳琅满目的时令水果,附近商家的优惠活动也一目了然,只需轻轻一点,就能规划好当天去超市采购的路线。

“锡嘟嘟”不仅是一个购物平台,它也是个旧数字经济的基础底座。”个旧城发数字产业有限责任公司总经理吴正洪介绍,“我们整合了用户中心、信用体系、供应链、支付平台、仓储物流等,甚至接入金融与保险服务,目标就是实现数据的沉淀与驱动,推动产业数字化转型。”

在个旧城发数字产业有限责任公司的电子大屏上,“锡嘟嘟”的运营数据实时跳动。自2025年1月23日上线以来,其合作商家已超70户,用户超过6000人,线上交易额超过460万元。从积分消费到打折商城,从智慧校园到零工市场,通过“锡嘟嘟”小程序,数字技术正将便捷服务送到城市的每个角落。

如果说“锡嘟嘟”小程序是数字技术在消费与治理端的应用,那么落户个旧市、大屯街道和个旧市第一职业高级中学的数据标注基地,则是这座城市数字经济的供给端与新基建。在这里,标注员们专注地处理图像、文本数据,将海量原始数据转化为人工智能能够理解的教材。

“如果数据是石油,那么数据标注就相当于把原油炼成石油的关键工艺。”参与基地运营的灵小宝(上海)科技有限公司董事长赵昱说。基地目前聚焦教育、医疗、工业等领域,

正为互联网大厂处理教育类与工业类的标注业务。至于公司为何选择落户个旧市,赵昱坦言:“经过深入了解,我们发现个旧在数字经济领域有着丰富的实践经验,雄厚的工业基础也为工业人工智能场景提供了绝佳落地土壤。”

数据标注基地的落地,不仅是个旧市招商引资“签约即落地、落地即见效”的缩影,也为本地职业教育打开了通往产业一线的大门。

“过去课程偏重理论,学生难接触真实场景,培养的人才与企业需求总有差距。”云南锡业职业技术学院教务科研处处长王鹏鹏直言,“现在企业把

真实的标注项目、最新的工具带进课堂,企业导师手把手教学,分享行业趋势。学生毕业后就能快速上岗,竞争力明显提升。”

个旧市发改局(数据局)局长钱鸿操介绍,“十四五”规划实施以来,市属国企已投资4.2亿元推进数字化改造,领域从最初的电子元器件、工业智能化,逐步拓展到旅游、医疗、物流、生活服务等民生场景,并积极探索政务数据授权经营与数据资产交易。未来,数字赋能会更深入、更广泛、更高程度地渗透并融合到经济社会的方方面面。”

本报记者 饶勇 通讯员 李金春